

# 默克尔敦促日本妥善处理“慰安妇”问题

正在日本访问的德国总理安格拉·默克尔10日敦促日本尽早处理好“慰安妇”等历史问题。

▶3月9日,德国总理默克尔在日本东京发表演讲 新华社/法新



## 默克尔主动提及“慰安妇”问题

默克尔今天上午与日本最大在野党民主党代表冈田克也举行会谈。日本媒体报道称,大约40分钟的会谈中,有30分钟围绕历史认识问题展开。

冈田向媒体透露,默克尔主动提及“慰安妇”问题,认为妥善处理好“慰安妇”等历史问题对日本实现与邻国的和解十分重要。

“日本与韩国具有共同的价值观念,”日本时事通讯社援引默克尔的

话报道,“最好能妥善解决……这一问题。”

冈田在会谈中说,今年是第二次世界大战结束70周年,但日本与中国、韩国等邻国的和解尚未达成,希望能够了解德国在战后如何与邻国达成和解。对此,默克尔以德国清算纳粹历史为例说,虽然完全解决历史问题不大可能,“但必须始终正视过去”。

冈田说,加害者想早点忘记过

去,但受害者不会轻易忘记,日本有必要在此认识基础上处理和解决问题。

根据历史学家统计,二战期间,日本在一些亚洲国家强征大量女性充当日军“慰安妇”,其中包括在朝鲜半岛强征大约20万人。韩国要求日本向“慰安妇”受害人道歉和赔偿,但日本坚称,按照1965年两国关系正常化的《韩日请求权协定》,这一问题已经解决。

## 默克尔在多个场合强调要正视历史

默克尔9日至10日访问日本。访问期间,她在多个场合强调要正视历史,认为“正视历史”和“宽容态度”是修复国家间关系的正解。

就默克尔谈及历史问题时强调总结过去的重要性,日本外务大臣岸田文雄10日在记者会上说,安倍晋三内阁继承了日本历代内阁的立场。

共同社援引岸田的话说,日本“曾给众多国家尤其是亚洲各国的

人们造成巨大损失和痛苦,这一认识与历代内阁相同”。

日本首相安倍晋三准备在日本无条件投降70周年纪念日发表讲话。届时,日本能否真诚面对历史、进行反省,备受各国关注。

共同社10日援引负责协助安倍起草“安倍谈话”的专家会议代理主席、国际大学校长北冈伸一的话报道,他希望安倍承认日本在二战前和二战期间发动了“侵略战

争”。

“我真的希望安倍首相能够在讲话中表明日本对其他国家实施了侵略,”北冈说,他还希望,安倍能够沿袭“村山谈话”中承认日本“侵略”的表述。

“显而易见的是,日本发动了侵略战争,干了一些非常糟糕的事情,”北冈说,“如果你询问日本的历史学家,他们中99%的人都会认同那是一场侵略战争。”

## 是否承认“侵略” 安倍态度暧昧

1995年,时任日本首相村山富市在战后50周年讲话中首次明确承认日本“殖民统治”和“侵略”并表达反省和歉意,史称“村山谈话”。十年后,时任首相小泉纯一郎的战后60周年讲话沿袭这一表述。安倍虽然表示将总体继承以往谈话,但就是否保留“关键词”态度暧昧。他今年1月下旬说,不会原封不动地沿用“殖民统治”“侵略”“道歉”等表述,而将另起炉灶,体现对战后历史和日本未来发展的思考。

针对北冈的建议,日本内阁官房长官菅义伟10日出席记者会时拒绝置评,只表示“政府不应逐一评价专家会议成员的意见”。

就“安倍谈话”是否会使用“侵略”表述,菅义伟称,政府会在参考专家意见的同时起草谈话,“由于专家们可能会有各种各样的意见,或许会在其间展开讨论”。

闫洁(新华社供本报特稿)

## 美遇袭大使出院

遇袭受伤的美国驻韩国大使马克·利珀特10日下午出院。他在首尔塞弗伦斯医院举行的新闻发布会上说,感谢来自美国和韩国民众的全力支持以及医院的出色治疗。“从各方面来看,我感觉相当好。”他说,希望自己能够尽快回归工作。利珀特同时强调,美韩两国的关系和以往一样坚固,“这起事件只会加深我们对这个国家的喜爱和情感,我们更加相信,美韩两国关系牢不可破”。按医务人员的说法,利珀特出院后将居家接受治疗,其左臂的患处需要定期消毒以防感染。 据新华社

## 美制裁7名委官员

美国总统贝拉克·奥巴马9日签署行政令,宣布对7名委内瑞拉官员实施制裁,以回应委方对美国采取的一系列制裁措施。

面对美方反制举措,委内瑞拉总统马杜罗指责美国企图颠覆其领导的政府,誓言将寻求国会赋予他“维护和平以及与帝国主义斗争的”特殊立法权。

奥巴马在行政令中说,委内瑞拉当前局势对美国国家安全和对外政策构成威胁,因此美将对委内瑞拉实施“国家紧急状态”来加以应对。他宣布对7名委内瑞拉官员实施制裁,冻结他们在美国境内所有资产并禁止他们入境。

路透社报道,这7名官员分别是委内瑞拉国家情报机构负责人古斯塔沃·冈萨雷斯、警察总长曼努埃尔·佩雷斯、国企负责人胡斯托·诺格罗、3名军方官员以及一名检察官。

闫洁(新华社供本报特稿)

## 韩国将在中国增设签证中心

鉴于中韩两国人员交流规模有望持续保持增势,韩国政府将于7月在中国青岛和广州两地开设签证申请中心,以便向中国人提供更快捷的签证办理服务。韩国驻华大使馆9日公布的数据显示,今年1至2月,从韩国驻华外交机构获得签证的中国人同比增长约50%,达49万多人次。去年全年,访问韩国的中国人共达633.5万多人次,韩国驻华外交机构签证发放量达331万多个,同比增长50%以上。同期,访问中国的韩国人约为410万人次。 据新华社

## 新西兰奶粉 受到投毒威胁

新西兰警方10日说,政府去年11月遭到威胁,如果不在今年3月底前禁用一种名为“1080”的剧毒农药,就将对新西兰配方奶粉投毒。

新西兰警方负责全国行动的副总监迈克·克莱门特在警察总部举行新闻发布会,证实联合农民协会和新西兰乳业公司“恒天然”去年11月分别接到匿名恐吓信件,信中裹挟小包含有致命剂量农药的奶粉,声称如果政府不接受条件,他们将对配方奶粉产品投毒。

克莱门特呼吁发出这一威胁的组织或个人向警方自首,同时呼吁公众提供一切可能有用的线索。据警方介绍,在秘密调查4个多月后,警方目前对这起匿名威胁的来源仍然没有侦破,因此转向公众求助。 据新华社

# 美国向东欧部署3000兵力

美国五角大楼9日说,大约3000名美军士兵下周开始将部署在东欧,展开为期约90天的军事演习。

同一天,德国驻美大使透露,美国拒绝向乌克兰提供军事援助。

## 震慑俄方?

五角大楼说,这3000人来自美军第三步兵师第一旅,届时将与北约伙伴在拉脱维亚、爱沙尼亚和立陶宛举行联合军事演习。这三个波罗的海国家2004年加入北约和欧盟。

五角大楼发言人史蒂夫·沃伦说,这是美军“大西洋决心行动”的一部分。新部署的这一“旅级作战部队”将轮换现驻扎在拉脱维亚的美军第二骑兵团,后者定于本月底离开。

2014年春,面对愈演愈烈的乌克兰危机,美军根据北约“大西洋决心行动”计划,以演习名义进驻拉脱维亚,旨在加强北约在波罗的海地区的军事存在。

沃伦说,作为新部署的一部分,大约750辆美军坦克、多架直升机、火炮、其他作战车辆和装备等9日已用船运抵拉脱维亚首都里加。其中许多重型装备预计将留在这一地区,因为美军会继续在波罗的海地区换防。

美军将领约翰·奥康纳说,这次部署意在“向(弗拉基米尔·)普京总统和俄罗斯展示我们(北约)团结一致的决心”。按照他的说法,“美国将继续在拉脱维亚、爱沙尼亚、立陶宛

的军事存在,需要驻扎多久就驻扎多久,以震慑俄罗斯”。

## 互不示弱

美国、欧盟等认定,俄罗斯2014年“吞并”克里米亚且介入乌克兰冲突,显著加强了地区军事存在,从而威胁到东欧一些国家。

北约最高军事长官、美国空军四星上将菲利普·布里德洛夫8日晚接受乌克兰电视台采访时说,俄罗斯实际上把克里米亚军事化,从而加强了在这一区域的空中和海上力量。

法新社报道,为抗衡俄罗斯、同时也是为安抚东欧盟友,北约在东欧部署了5000兵力的先头部队,在波罗的海三国和保加利亚、罗马尼亚和波兰设立6处指挥中心。

奥康纳9日说:“我们将把‘大西洋决心行动’向南推进,直到罗马尼亚和保加利亚,从而建立起一条防止俄罗斯侵略的整体安全防线。”

对于美军新的部署,俄罗斯方面暂时没有作回应。

不过,在俄罗斯电视一台9日播出的一部纪录片预告片中,普京回忆接受克里米亚加入俄罗斯时说,俄方是“被迫行动”,是为了保护当地俄罗斯族民众。

李良勇(新华社供本报特稿)

## 相关新闻

### 普京“揭秘”克里米亚入俄往事

俄罗斯电视媒体8日晚播出一部纪录片的宣传片。这部名为《回家之旅》的影片由安德烈·孔德拉绍夫拍摄,不久将公映。在俄罗斯电视一台8日晚播出的预告片中,普京谈及与幕僚彻夜开会商讨“搭救”乌克兰前总统亚努科维奇的诸多细节。

2014年2月22日,乌克兰政局发生急剧变化,亚努科维奇离开首都基辅,反对派掌控议会并全面接管政权。随后,亚努科维奇被议会解除总统职务,之后出走俄罗斯。

“我请了我们特种部队和国防部的高官来克里姆林宫,给他们下

达了搭救乌克兰(前)总统的任务——(因为)他可能会没命,”普京说,“我们准备借陆路、海路或航路把他接出顿涅茨克……重机枪被运到那里,以免多费口舌。”

按普京的说法,这场会议一直持续到次日早上7时许。“准备散会时,我跟我的同事们说:我们必须为克里米亚重回俄罗斯开始工作了。”

2014年3月16日,克里米亚举行全民公决,近97%的投票者赞成克里米亚加入俄罗斯。21日,普京签署联邦议会批准的克里米亚入俄条约。

闫洁(新华社供本报特稿)

### 日本前首相欲访克里米亚

日本前首相鸠山由纪夫9日说,他打算在访问俄罗斯期间前往克里米亚半岛。按鸠山的说法,他想亲自去那里看看,了解当地居民的真实感受。共同社援引一名鸠山随行人员的话报道,鸠山访问克里米亚的行程暂定在10日至12日。

“真实信息并没有准确地传递给日方。我想亲自去那里了解当地居民的感受,”鸠山说,“民意调查显示,那里的民众表达了(对克里

米亚并入俄罗斯的)愿望。”

他告诉记者,自己就访问克里米亚的行程安排“与俄方展开了多次磋商”。鸠山认为,这次访问或许能够对化解日俄领土争端有所助益。“如果我们与俄罗斯对立,宣示对‘北方四岛’(俄称南千岛群岛)的主权只会变得更加困难……为解决这一问题,我们必须了解俄方对克里米亚的看法。”

闫洁(新华社供本报特稿)